

### 少儿书法作品展 在鳌峰坊举办



孩子们现场写“福”字,为来宾送上祝福。本报记者 叶斌摄

本报讯(记者 燕晓)23日上午,经过前期的征集、评选,“跟着爷爷学用典”书法作品邀请展在鼓楼区鳌峰坊39号(李世甲故居)拉开序幕。书法展上,书坛新秀们现场挥毫运笔,书写“福”字,为来宾送上祝福。展区内墨香四溢,喜气盈盈。据了解,此次共展出近200幅硬笔、毛笔作品,虽然孩子们的作品还很稚嫩,但能感受到各种书体的刚柔之美,以及其中的中华传统文化韵味,彰显了少年儿童对祖国传统文化的热爱。

该展览由福建省小学书法学科方晓敏名师工作室、晋安区郭文灯名师工作室(小学书法)、知也轩陈赫书画工作室等主办。

### 《最忆船政》公演获好评

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文 吴丹红)23日起,国内首部折叠渐进式多维体验剧《最忆船政》在位于马尾的中国船政文化城公演。这是船政携手三湘印象打造的全国首台船政历史题材立体演艺秀,也是全国首场海洋强国主题多维体验剧。

整场演出,观众始终处于沉浸式观看中,感受跳动的红色基因和激荡的蓝色情怀。阵阵掌声不时回响在剧场里。当荡气回肠的谢幕音乐缓缓响起时,许多观众仍沉浸其中。“在船政旧址上有这样一台戏,意义非凡。大家可以深入了解船政文化,传承‘爱国、科学、创新、图强’的船政精神。”观众陈少平说。

福建船政文化管委会有关负责人表示,下一步将挖掘和扩大《最忆船政》项目溢出效果,通过在园区开展散点式演艺,不断增加新的旅游亮点。

### 坚守为民情怀 铿锵玫瑰绽放

讲述者:连江县人社局局长方霞 新冠肺炎疫情期间,在县委、县政府的坚强领导下,我和广大党员干部勠力同心、逆向出征,始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,以非常之举应对非常之事,全力组织打好疫情防控阻击战,在战“疫”大考的连江答卷上,写下“坚守”二字,为统筹疫情防控和经济社会发展贡献了连江经验。

2021年9月,莆田出现境外输入引起的本土聚集性疫情,波及厦门、泉州等地,这是我省首次面对较大范围的本土疫情。有着医学专业背景的我深知,众志成城筑牢疫情防控线,与时间赛跑、与疫情竞速尤为关键,容不得半点疏漏。

如何及时、有效地预警风险人员,守好第一关?为了以精准之措平衡非常之需,努力用最小的代价实现最大的防控效果,我与组织部门通宵达旦深化了网格化工作部署,将全县22个乡镇划分为36个大网格、3242个小网格,设置6916名网格员;同时,探索医疗机构网格化管理机制,以“定格、定人、定责”的452个网格织密基层医疗机构安全网,对全县重点人员和公共服务从业人群严格核酸检测频次,实现人员摸排全覆盖,将传播隐患扼杀在摇篮中。

如何高效筛查可疑性病例,守好第二关?为了给广大市民提供便捷、高效的核酸检测服务,我第一时间落实县委、县政府建设核酸检测基地的工作部署,深入实地考察、调研、选址,推动建设县疾控中心、县医院、琯头镇中心卫生院三个核酸检测实验室,提升日检测能力达到1.6万人份;并在全省首创核酸检测小蓝屋,减少交叉感染,高峰期常态化设置75个便民核酸采样点,全力打造15分钟核酸检测服务圈。

如何规范管理管控人员,守好第三关?考虑到部分人员实战经验不足,易疏于管理,造成防控漏洞,我牵头并参与编制《集中隔离点操作手册》《社区防控手册》等系列政策指南,以及《报备须知》《核酸检测注意事项》等温馨小视频,便于一线干部一看就懂,尽快熟悉工作流程,基层群众也能及时了解防控政策,共同守护“健康连江”。这一系列操作也为后续的有力有效防控奠定了坚实基础。

随着疫情防控进入新阶段,我也转任到新岗位。岗位变了,但初心使命不变。我将继续弘扬传承好伟大抗疫精神,始终坚持以为人民为中心的思想,始终锚定民心这个最大的政治,切实将主题教育学习成果转化为干事创业成效,做党和人民忠诚可靠的好干部,为福州加快建设现代化国际城市贡献力量。

(本报记者林文婧整理)



## 左海会客厅

### 本期嘉宾

陈清泉 印尼归国华侨,原籍福建省漳州市,为香港首位中国工程院院士,现任香港大学荣誉教授、世界电动车协会创始人及轮值主席、国际院士科创中心创始人。

# 陈清泉:来福州,共建全球人才乐土

本报记者 章思予

当中国制造的电动汽车驶向全世界,86岁的“领航员”陈清泉仍在奋力驰骋。近日,他特地回到家乡福建参加首届中国侨智发展大会。他在接受本报记者采访时说:“首届中国侨智发展大会是个里程碑,汇聚了全球侨智、侨力、侨心,必将为中国乃至世界作出特殊的贡献。”

### “科学家的使命,是找出自然界规律,造福全人类”

“科学家的使命,是找出自然界规律,造福全人类。”陈清泉已至耄耋之年,言语中依然充满激情。为践行这一使命,他已奋斗了50多年。

陈清泉被誉为“亚洲电动汽车之父”,早在1993年,他就画出了第一款电动车设计图。当时他提出电机、电控、电池“三合一”的动力总成一体化概念,如今已发展到了“多合一”,汽车也拥有了新属性。

“未来的汽车不是单一交通工具,而是智能移动出行空间,是家、办公室以外的‘第三空间’。”陈清泉在大会上分享道,新能源汽车快速健康发展,要实现交通网、能源网、信息网和人文网的四网融合。

当下,汽车革命已经进入深水区,陈清泉继续奔走在新能源赛道上,开展前瞻性理论和技术研究。

为何如此迫切?他告诉记



陈清泉院士作主题报告。本报记者 池远摄

者,中国已经进入创新型国家行列,正在向队伍的前列迈进,科技创新是关键。“我们面对三个‘空前未有’:第一是国家对科技的需求,空前未有;第二是国家对科学家的期望和爱护,空前未有;第三是科学家发挥自己才能的机遇,空前未有。”他说。

### “华侨是中国与各国间的友好使者”

参加中国侨智发展大会,陈清泉带着科学家的使命,更有身

为华侨的使命。

“中国很特别,有海水的地方就有华侨华人。”作为印尼第三代华侨,陈清泉回顾了自己的成长经历。他说:“我在印尼出生成长,流着中华民族的血脉。在我心中,中国是祖国,印尼是第二故乡。我认为,华侨爱祖国,也爱住在国人民,是中国与各国间的友好使者。”

全球有1580万侨胞,约占华侨总数的1/4。常在世界各国交流的陈清泉,总能碰

到福建老乡。在他看来,老一代侨胞为祖国发展作出了巨大贡献。新一代华侨华人有不少高级知识分子,走在科技创新的前沿。“老侨”“新侨”要互相学习借鉴,侨智大会就提供了这样的平台。

“背靠祖国,联通世界,这是我们华侨的优势。”陈清泉表示,我们正面对很多全球可持续发展的问题,华侨要发挥力量,不但为中国,并且要在国谋福利,不仅为自己,还要为子孙后

代谋福利。

### “共建全球人才乐土和全球创新高地”

高质量发展靠科技,科技靠人才,但这还不够。

“如果人才只是发表论文,放在保险柜里,一段时间就腐烂掉了,所以必须产业化!”陈清泉说,现在中国GDP位居全球第二,科学体系和工业体系日益完善,科技成果转化成功率高,因为中国有需求、有发展。

放眼中国,福州是陈清泉青睐的城市之一。他担任福州大学和福建工程学院的客座教授,在数字中国建设峰会等活动中也常看到他的身影。

“福州是有福之地,希望全世界华侨都能到这里来。”陈清泉建议,福州要充分发挥侨的优势,汇聚全球创新资源,共建全球人才乐土。

为什么能成为人才乐土?他解释,福州有很好的生态链,你可以在这里创新,还可以在这里创业,在这里实现产业化。这里不但能够成为全球人才的乐土,也能成为全球创新的高地。

作为行动派,陈清泉已经带着团队在福州鼓楼落地国际院士科创中心。“我们的目的就是产学研,把科学变技术,把技术变产品,把产品变商品,为高质量发展作出新的贡献。”他说。

## 零售单价不到1元,8元多就能买满一袋菜 今冬蔬菜为何跌出“白菜价”?

本报记者 欧阳进权

“最近蔬菜太便宜了!这样一袋只花了8元多。”昨日,市民林女士出门买菜回来,提着满满一袋菜对记者说道。她这袋蔬菜里,400克一份的红皮胡萝卜0.88元,500克的现割上海青0.97元,500克黄

皮椒0.97元,200克娃娃菜0.93元,1250克的水果冬瓜4.78元,总共花费8.53元。扣除冬瓜,其他4份蔬菜只花了3.75元,其中不少蔬菜单价都不到1元。

“今年蔬菜的跌价情况是近

年来少有的,白菜、包菜、白萝卜的平均价均在1元左右,上周五最低价低于0.6元的蔬菜有28种。”海峡蔬菜批发市场商户说,“今年白菜、萝卜等应季蔬菜大量上市,田间菜农感受到阵阵‘寒意’,500克0.2元的白菜好多年没见到了,真的是‘白菜价’。在北方,白菜价格更低,1元钱就能买一大棵白菜呢。”

昨日,记者走访了市区的永辉、六意等超市,看到单价低于1元的蔬菜不少,平时单价三四元的娃娃菜也降低到2.58元。在拼多多、淘菜菜等电商平台,低于1元的蔬菜更多。一些小区居民看到萝卜便宜,就到批发市场一次买回几十公斤,切条晒萝卜干。

超市经营者表示,往年11月以后,蔬菜价格逐渐上涨,今年却在下跌。省商务厅的监测数据显示,11月下旬以来,外地及本地蔬菜的整体价格都较低。国家统计局

福州调查队发布的福州市区11月CPI运行情况显示,11月份,福州市区居民消费价格同比下降0.9%。其中,食品烟酒类价格同比下降2.7%,拉动CPI下降0.8个百分点;环比下降1.6%,其中鲜菜价格下降13.5%,鸡蛋价格下降3.5%,猪肉价格下降2.4%,鲜果价格下降2.3%。

另外,冬笋的价格也回落很多。与去年相比,今年冬天温和湿润,这对冬笋的生长来说更为有利,收购价仅为往年的三分之一,批发渠道的价格低至每500克7.5元。在零售环节,冬笋每500克售价在12元左右,有的电商平台价格更低,而往年这个时候冬笋每500克要三四十元。

不少居民感叹今冬菜价如此便宜的同时,也不禁疑惑:蔬菜为何卖不上价了?

据商户介绍,今年菜价低的原因在于去年冬季蔬菜价格相对较

高,大白菜、圆白菜、白萝卜等“大路菜”价格处于高位,菜农积极性被调动起来,今年种植面积明显增加。同时,今年秋冬气温偏高,利于蔬菜生长,短期内蔬菜市场供给量大增,导致价格持续探底。不过随着天气变冷,加上“两节”尤其元旦临近,蔬菜需求将增加,此外市场在售蔬菜由露地菜转向大棚菜,种植成本增加,菜价已开始回升。

除了蔬菜,今年柚子的价格也很低,每500克不到3元的柚子是超市的“常客”。

菜价跌破成本线,不仅给菜农造成损失,也会挫伤其种植积极性,不利于后期菜价稳定。对此,记者从农业部门获悉,为保障菜农权益,我市鼓励农户组建合作社,组团发展,共担风险,同时以“一村一品”形式避免跟风种植、扎堆上市,分散无序生产的风险。



超市萝卜单价跌破1元卖断货。本报记者 欧阳进权摄

## 长乐华刘村汇聚乡贤力量,推动环境整治提升 家乡换了新颜 村民喜上眉梢

本报记者 宋亦敏

在修葺一新的半亩菜园中,村民辛勤劳作;在绘着“冶金名村”的文化墙边,村民们仔细阅读着乡村的发展故事;干净整洁的村道上,一辆辆摩托车、小轿车疾驰而过……走在长乐区金峰镇华刘村欧阳自然村,到处都是焕然一新的景象。

“以前这里房屋破旧,道路破损,自从村里环境改造完成后,房屋漂亮了,道路也开阔了。我没事就爱在村里逛逛。”看着村庄旧貌换新颜,村民陈依伯十分高兴。

这是欧阳自然村环境整治提升后带来的可喜变化。近年来,随着人居环境整治工作的深入开展,村里的环境得到了较大改善。但由于目前住在村里的多为老人,硬件设施更新较慢,房屋外立面年久

失修、改造后电缆出现在道路中央等情况屡见不鲜,不仅影响村庄形象,更给村民生活增加了不少安全隐患。

为了进一步满足村民对美好生活的向往,去年起,华刘村就谋划着以欧阳自然村为试点,对全村环境做一次整体改造。但数目不菲的建设资金该如何筹措,成了村两委需要解决的难题。

“作为乐乐的‘冶金名村’,乡贤一直是华刘村各项事业发展过程中不可或缺的重要力量。”村党支部书记陈永贵介绍,多年来,不少乡贤在外打拼,事业有成,但始终不忘回报桑梓,只要村里有需要,他们从来都是二话不说,积极奉献。

去年底,陈永贵带着改造计划

逐一上门,拜访了村里的企业家。没想到,过程出人意料地顺利。最终,改造所需的1000多万元资金迅速募集到位,改造计划也提上日程。

今年,在经历了精细的前期规划后,强弱电下地、路灯改造、建筑外立面提升、现状矮墙提升、道路白改黑、特色景观墙改造等工程稳步推进,目前正在进行文化墙绘的收尾工作,整体项目已基本完成。

乡贤支持家乡建设,也激发了群众建设美丽家乡的内生动力。“现在村子变漂亮了,大家都很自觉地保护环境,垃圾不乱倒了,房前屋后的卫生也更加注意了。”陈依伯说。

而在陈永贵看来,这场环境整治持久战才刚刚打响。“接下来,我



村民正在欣赏墙中的文化墙绘。本报记者 宋亦敏摄

们将继续加大乡村建设,以欧阳自然村为样板,争取更多乡贤的支持,改善其他三个自然村的整体环

境,打造村民心中的最美家乡,不断提升村民的幸福感、满足感、获得感。”陈永贵表示。